

## НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

## SCIENTIFIC LIFE

*Интеллигенция и мир. 2025. № 1. С. 169—176.*

*Intelligentsia and the World. 2025. No. 1. P. 169—176.*

Обзор

УДК 378.4-058.237

EDN: <https://elibrary.ru/xzpmal>

DOI: 10.46725/IW.2025.1.9

### «КОМПЛЕКС ИНТЕЛЛИГЕНТА» В КОНТЕКСТЕ УНИВЕРСИТЕТСКОЙ ТРАДИЦИИ

**Александр Константинович Калинин**

Ивановская пожарно-спасательная академия ГПС МЧС России, Иваново, Россия, [artmotor1500@rambler.ru](mailto:artmotor1500@rambler.ru), <https://orcid.org/0000-0003-3665-7285>

**Сергей Михайлович Усманов**

Ивановский государственный университет, Иваново, Россия, [orvozi@rambler.ru](mailto:orvozi@rambler.ru), <https://orcid.org/0009-0008-9970-9584>

**Аннотация.** Статья представляет собой обзор трудов XXXIV Международной научно-теоретической конференции интеллигентоведов «Интеллигенция и интеллектуалы в пространстве университетской традиции», проходившей в Ивановском государственном университете и его Шуйском филиале 19 и 20 сентября 2024 года. В статье рассматривается работа пленарного заседания и отдельных секций конференции, выделяются наиболее актуальные проблемы и их научные интерпретации участниками конференции. В этой связи авторы высказывают свои впечатления и соображения о том, как в данном случае проявил себя своеобразный «комплекс интеллигента». В статье также сформулированы пожелания исследователям по дальнейшему изучению реальностей жизни и трудов университетской интеллигенции.

**Ключевые слова:** Университет, университетская интеллигенция, XXXIV Международная научно-теоретическая конференция «Интеллигенция и интеллектуалы в пространстве университетской традиции», «комплекс интеллигента»

**Для цитирования:** Калинин А. К., Усманов С. М. «Комплекс интеллигента» в контексте университетской традиции // Интеллигенция и мир. 2025. № 1. С. 169—176.

Review

## THE “INTELLIGENTSIA COMPLEX” IN CONTEXT OF UNIVERSITY TRADITION

**Alexander K. Kalinin**

Ivanovo Fire and Rescue Academy of the State Fire Service of the Ministry of Emergency Situations of Russia, Ivanovo, Russia, artmotor1500@rambler.ru, <https://orcid.org/0000-0003-3665-7285>

**Sergey M. Usmanov**

Ivanovo State University, Ivanovo, Russia, orvozi@rambler.ru, <https://orcid.org/0009-0008-9970-9584>

**Abstract.** The article is a review of the proceedings of the XXXIV International Scientific and Theoretical Conference of Intellectuals “Intelligentsia and Intellectuals in the space of university tradition”, held at Ivanovo State University and its Shuya branch on September 19 and 20, 2024. The article examines the work of the plenary session and individual sections of the conference, highlights the most pressing problems and their scientific interpretations by the conference participants. In this regard, the authors express their impressions and thoughts on how a kind of “intellectual complex” manifested itself in this case. The article also expresses the wishes of the researchers to further study the realities of the life and works of the university intelligentsia.

**Keywords:** University, University intelligentsia, XXXIV International Scientific and theoretical Conference “Intelligentsia and intellectuals in the space of the university tradition”, “intelligentsia complex”

**For citation:** Kalinin, A. K. and Usmanov, S. M. (2025), ‘The “Intelligentsia complex” in context of university tradition’, *Intelligentsia i mir* [Intelligentsia and the World], no. 1: 169—176 (in Russ.).

19 и 20 сентября 2024 года в Ивановском государственном университете состоялась уже XXXIV Международная научно-теоретическая конференция интеллигентоведов. На этот раз она имела название «Интеллигенция и интеллектуалы в пространстве университетской традиции». Помимо всего прочего данный научный форум проходил в рамках юбилейных мероприятий, посвященных 50-летию Ивановского государственного университета, и продолжил многолетние традиции интеллигентоведения в этом вузе, заложенные заслуженным работником высшей школы РФ В. С. Меметовым.

В 2024 г. по сравнению с прежними годами конференция несколько изменила формат. В первый день ее заседания прошли как обычно в стенах Ивановского госуниверситета, а во второй день двери для участников форума гостеприимно принял его Шуйский филиал.

Научное мероприятие 2024 года подготовлено Научно-образовательным центром ИвГУ «Интеллигенция и интеллектуалы в мировой и отечественной истории и политике», а также редколлегией журнала «Интеллигенция и мир» под руководством доктора исторических наук, профессора ИвГУ Василия Львовича Черноперова. В этом году к ставшим уже привычными помощниками в организации конференции — Ивановской городской Думе и Государственно-му архиву Ивановской области — присоединились Шуйский филиал ИвГУ и Шуйская епархия Русской православной церкви.

В 2024 г. конференция в ИвГУ собрала более 60 ученых из ведущих научных и образовательных центров интеллигентоведения России — Иванова, Иркутска, Москвы, Кемерово, Костромы, Нижнего Новгорода, Новосибирска, Перми, Санкт-Петербурга, Саратова, Тулы, Ульяновска, Шуи, Челябинска и Ярославля, а также из Белоруссии и Черногории.

Пленарное заседание открыл ректор ИвГУ Алексей Александрович Малыгин. В своем слове он напомнил о вкладе в становление интеллигентоведения в России В. С. Меметова, подчеркнул междисциплинарность интеллигентоведения как отдельной области научных изысканий и пожелал участникам конференции плодотворно обсудить сформулированные в докладах проблемы. С приветственным словом к собравшимся обратились также директор Института гуманитарных наук ИвГУ

Светлана Андреевна Маник и директор Государственного архива Ивановской области Александр Михайлович Семененко. Выступавшие обратили особое внимание на вклад в развитие интеллигентоведения и популяризацию этого научного направления в России и за рубежом НОЦ «Интеллигенция и интеллектуалы в мировой и отечественной истории и политике», а также журнала «Интеллигенция и мир».

Первым доклад на пленарном заседании сделал член-корреспондент Академии наук Черногории, профессор Черногорского университета в Подгорице Синиша Елушич. Уже это полемичное выступление, посвященное проблеме образования взрослых, которое ученый с Балкан сформулировал в 10 тезисах, вызвало вопросы и обсуждение. О роли дореволюционных научно-преподавательских кадров в сохранении традиций Санкт-Петербургского университета обстоятельно и с любовью рассказала доцент кафедры международных гуманитарных связей этого славного вуза Ольга Николаевна Ерошкина. Линию на осмысление места и роли интеллигенции и интеллектуалов в пространстве университетской традиции в своих выступлениях продолжили Жанна Леонидовна и Вячеслав Петрович Океанские из Шуи, саратовец Олег Владимирович Шимельфениг и профессор ИвГУ Дмитрий Игоревич Польявянный.

Все выступления отличали новизна и высокий теоретический уровень. Задаваемые вопросы были не только точны в формулировках, но и «провоцировали» дискуссию. Впрочем, для более глубокого обсуждения проблем, как это часто бывает на конференциях из-за временного лимита, явно не хватило времени. Однако дискуссионные вопросы получили дополнительное осмысление на круглом столе в Шуйском филиале ИвГУ, а также в диалоге всех заинтересованных лиц вне рамок форума. В частности, в разделе «Дискуссия» на страницах журнала «Интеллигенция и мир».

Завершила работу пленарного заседания презентация монографии «Отечественная интеллигенция и научная популяризация в 1945—1985 гг.», подготовленная Владимиром Вячеславовичем Комисаровым — профессором Верхневолжского государственного агробиотехнологического университета, сотрудником НОЦ «Интеллигенция и интеллектуалы в мировой и отечественной

истории и политике» ИвГУ и членом редколлегии журнала «Интеллигенция и мир».

По окончании пленарного заседания работа конференции продолжилась в трех секциях — «Опыт, традиции и потенциал высшей школы и отечественной науки», «Интеллигенция и интеллектуалы vs власть и общество: специфика взаимодействия» и «Личность в интеллигентоведческом дискурсе».

20 сентября участники конференции продолжили работу в Шуйском филиале ИвГУ на Круглом столе «Интеллигенция и интеллектуалы: вариации самосознания на вызовы окружающего мира». Приветствие от имени директора Шуйского филиала ИвГУ профессора Алексея Александровича Михайлова огласила проректор Шуйского филиала доцент Елена Александровна Шмелева.

Затем об «университетском пространстве Шуи» говорила профессор того же филиала Ирина Юрьевна Добродеева. Доцент Пермского государственного гуманитарно-педагогического университета В. А. Порозов продолжил свои размышления об интеллектуалах в контексте интеллигентоведческого анализа, уже известные читателям журнала «Интеллигенция и мир» по его статье в первом номере за 2024 год [Порозов, 2024]. Независимый исследователь из Саратова Николай Николаевич Васильев размышлял о ценностно-ориентированных мотивах в деятельности интеллигента.

Особое место на заседании Круглого стола заняло участие в нем православного архиерея Русской православной церкви — епископа Шуйского и Тейковского Иоанна (Руденко). Его Преосвященство подчеркнул, что для интеллигента должно быть значимым не только интеллектуальное и культурное пространство, но и духовное, так как необходимо через сердечное созерцание открывать для себя окружающий мир.

После заседания для гостей Шуи была организована экскурсия по этому старинному городу с посещением кафедрального Воскресенского собора и подъемом на его высотную колокольню. По завершении экскурсии участники конференции вернулись в ИвГУ, где подвели итоги конференции и обсудили перспективы и тематику интеллигентоведческих встреч на Ивановской земле.

Конференция интеллигентоведов в 2024 году во многом была похожей на предыдущие встречи исследователей в Ивановском государственном университете. Здесь опять ярко проявил себя

«комплекс интеллигента»: многие ораторы не всегда стремились подкреплять свои суждения строгими доказательствами, что компенсировалось увлеченностью, подчас повышенной эмоциональностью и зачастую — серьезным нарушением регламента выступления.

Однако нынешняя XXXIV конференция имела одну существенную особенность. Дело в том, что ни председатель Оргкомитета конференции профессор В. Л. Черноперов, ни его заместитель профессор С. М. Усманов вообще не выступали на ней с докладами, хотя представленные ими тексты были опубликованы в сборнике материалов. Иначе говоря, главные организаторы данной конференции сделали особый акцент на отклики участников в контексте поставленных вопросов. В определенной степени это были ожидания хозяев — какова будет реакция исследователей на прошлогоднее программное выступление Василия Львовича Черноперова с призывом значительно больше читать работы друг друга, больше откликаться на разработки коллег и теснее координировать собственные изыскания [Черноперов, 2023]. И что же показал в данном контексте опыт прошлой конференции? Несмотря на хороший отклик участников год назад на эмоциональное выступление профессора В. Л. Черноперова, материалы нынешней конференции оптимизма не внушают. Слушая выступления исследователей, трудно было отделаться от впечатления, что каждый по-прежнему говорит только о своем и плохо слышит других. Конечно, такова общая картина научных изысканий в наших гуманитарных науках. Но, думается, интеллигентоведы могли бы быть здесь более сплоченными и солидарными. Ведь именно к этому призывал и для этого работал профессор Валерий Сергеевич Меметов. Впрочем, и на конференции 2024 г. был один доклад, который как раз и представлял полноценный отклик на прошлогодний призыв главы ученых-интеллигентоведов ИвГУ. Мы имеем в виду запланированный на пленарное заседание доклад профессора Костромского государственного университета Алексея Вячеславовича Зябликова [Зябликов, 2024]. Увы, профессор А. В. Зябликов лично приехать не смог. Но ведь его доклад был опубликован. И это, возможно, один из самых обнадеживающих знаков того, что дело, начатое Валерием Сергеевичем Меметовым, будет продолжаться.

### ***Список источников***

- Зябликов А. В. Кратологический дискурс в современном российском интеллигентоведении // Интеллигенция и интеллектуалы в пространстве университетской традиции: материалы XXXIV Междунар. науч.-теорет. конф., посвящ. 50-летию Ивановского государственного университета / отв. ред. В. Л. Черноперов. Иваново, 19—20 сент. 2024 г. Иваново: Иван. гос. ун-т, 2024. С. 39—49.
- Порозов В. А. Развитие понятия «интеллектуал» в отечественном интеллигентоведении // Интеллигенция и мир. 2024. № 1. С. 126—155.
- Черноперов В. Л. Российское интеллигентоведение на пути к новому рубежу // Интеллигенция и интеллектуалы: диссертационные вопросы изучения: материалы XXXIII Междунар. науч.-теорет. конф. / отв. ред. В. Л. Черноперов. Иваново, 28—29 сент. 2023 г. Иваново: Иван. гос. ун-т, 2023. С. 5—14.

### ***References***

- Chernoperov, V. L. (2023), ‘Russian intellectual studies on the way to a new frontier’, in Chernoperov, V. L. (ed.), *Intelligentsiia i intellektualy: dissiusionnye voprosy izucheniiia: materialy XXXIII Mezhdunarodnoi nauchno-teoreticheskoi konferentsii* [Intelligentsia and intellectuals: controversial issues of study: proceedings of the XXXIII International Scientific and Theoretical Conference], Ivanovo, Russia 28—29 September 2023, Ivanovskii gosudarstvennyi universitet, Ivanovo: 5—14.
- Porozov, V. A. (2024), ‘Development of the concept of “intellectual” in Russian intelligentsia studies’, *Intelligentsiia i mir* [Intelligentsia and the World], no. 1: 124—155.
- Zyablikov, A. V. (2024), ‘Cratological discourse in modern Russian intellectual studies’, in Chernoperov, V. L. (ed.), *Intelligentsiia i intellektualy v prostranstve universitetskoi traditsii: materialy XXXIV Mezhdunarodnoi nauchno-teoreticheskoi konferentsii, posviashchennoi 50-letiiu Ivanovskogo gosudarstvennogo universiteta* [Intelligentsia and intellectuals in the space of university tradition: proceedings of the XXXIV scientific and theoretical conference dedicated to the 50th anniversary of Ivanovo State University], Ivanovo, Russia 19—20 September 2024, Ivanovskii gosudarstvennyi universitet, Ivanovo: 39—49.

*Статья поступила в редакцию 02.10.2024; одобрена после рецензирования 28.10.2024; принята к публикации 30.10.2024.*

*The article was submitted 02.10.2024; approved after reviewing 28.10.2024; accepted for publication 30.10.2024.*

*Информация об авторах / Information about the authors*

**А. К. Калинин** — кандидат исторических наук, Ивановская пожарно-спасательная академия ГПС МЧС России, Иваново, Россия.

**С. М. Усманов** — доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры всеобщей истории и международных отношений, Ивановский государственный университет, Иваново, Россия.

**A. K. Kalinin** — Candidate of Sciences (History), Ivanovo Fire and Rescue Academy of the State Fire Service of the Ministry of Emergency Situations of Russia, Ivanovo, Russia, Ivanovo, Russia.

**S. M. Usmanov** — Doctor of Sciences (History), Professor, Professor of the Department of General History and International Relations, Ivanovo State University, Ivanovo, Russia.